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INSTALACJA GAZU 

1. Przedmiot opracowania 

Projekt techniczny obejmuje budowę instalacji gazowej dla budynku użyteczności publicznej – 
Żłobka na dz. nr 453/1 w Ostrowie Królewskim.  
 

2. Podstawa opracowania 

Podstawą opracowania jest: 

 projekt architektoniczny; 

 plan zagospodarowania terenu dla projektowanej inwestycji; 

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 w sprawie warunków technicznych 

jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. Nr 75, poz. 690 z późn. zm.); 

 Warunki przyłączenia do sieci gazowej, nasz znak: PSGKR/508GAZ/62/1/1043754/20/2/20, 

Bochnia, 10.12.2020 r, 

 Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z 26.09.1997r. w sprawie ogólnych przepisów 

bhp (Dz.U. Nr 129 z 1997r., z późn. zm.); 

 Ustawa z dnia 07.07.1994r. – Prawo budowlane (tekst jednolity Dz.U. Nr 106 z 2006r., z późn. 

zm.); 

 polskie normy; 

 aktualne katalogi producentów. 
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3. Opis instalacji gazu 

3.1. Opis ogólny 

 Projektowany budynek użyteczności publicznej – żłobek będzie zasilany w gaz z sieci gazowej 
średniego ciśnienia za pośrednictwem przyłącza z kurkiem głównym oraz zestawem redukcyjno – 
pomiarowym, zlokalizowanym w skrzynce gazowej na ścianie budynku. 
 Dostarczany do budynku gaz będzie wykorzystywany do jego ogrzewania oraz przygotowywania 
ciepłej wody użytkowej w zasobniku. 
  Przyłącz gazu zgodnie z odrębnym opracowaniem.  

3.2. Obliczenie maksymalnego zapotrzebowania na gaz 

W budynku użyteczności publicznej będą zainstalowane następujące urządzenia: 
 

 1x kocioł kondensacyjny gazowy z zamknięta komorą spalania o mocy 30,0 kW oraz maksymalnym 
zapotrzebowaniu na gaz 2,6 m3/h. 

 1 x kuchenka gazowa czteropalnikowa o zapotrzebowaniu maksymalnym na gaz 1,1 m3/h. 
 
Maksymalne zapotrzebowanie na gaz dla budynku określono na poziomie: 3,7 m3/h. 
 

3.3. Elementy wyposażenia szafki gazowej 

Istniejąca szafka gazowa powinna zawierać Gazomierz  miechowy G4 o obciążeniu nominalnym  4 m3/h, 
reduktor ciśnienia o przepustowości do 10,0 m3/h ora kurek główny. 

 
 

4. Opis rozprowadzenia przewodów 

Przewody gazowe należy prowadzić na powierzchni ścian, pod stropem i mocować do elementów 
konstrukcyjnych budynku. 

Pomieszczenie, w których instalowane będą urządzenia gazowe muszą być zaopatrzone w instalację 
elektryczną wykonaną tak, aby zapewnić bezpieczeństwo użytkownika, a przede wszystkim ochronę przed 
porażeniem prądem elektrycznym, powstaniem pożaru, wybuchem i innymi szkodami. 
Podejście do projektowanych przyborów gazowych należy zakończyć kurkiem gazowym oraz filtrem 
siatkowym. Zainstalowane urządzenia gazowe powinny posiadać samoczynne zabezpieczenia przed 
skutkami spadku ciśnienia lub wyłączenia dopływu gazu oraz spełniać wymagania Polskich Norm. 

Redukcja powinna być dostosowana średnicą do króćca przyłączeniowego urządzenia gazowego.  
Prowadzenie przewodów pokazano w części rysunkowej niniejszego projektu. 
 

5. Odprowadzenie spalin oraz wentylacja pomieszczenia z urządzeniami gazowymi 

 Odprowadzenie spalin jak i dostarczenie świeżego powietrza do projektowanego kotła, 
niezbędnego do procesu spalania będzie się odbywać przewodem powietrzno – spalinowym  60/100.   
Podłączenie koncentrycznego przewodu powietrzno-spalinowego należy wykonać zgodnie z zaleceniami 
oraz wytycznymi producenta.  

W pomieszczeniu z kotłem gazowym zastosowano wentylację mechaniczną wywiewną.  
 

 

Przed odbiorem instalacji przewody spalinowe i wentylacyjne muszą być sprawdzone przez mistrza 
kominiarskiego, a ich sprawność musi być potwierdzona opinią kominiarską. 
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6. Próba szczelności i odbiór instalacji 

 Sprawdzenie instalacji gazowej powinno odbywać się w obecności przedstawiciela dostawcy gazu, 
zgodnie z rozporządzeniem Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 16.08.1999r Rozdział 13 
„Użytkowanie instalacji i urządzeń gazowych”). 
Instalacje należy uznać za szczelną o ile wytworzone ciśnienie 50 kPa pozostanie w ciągu 30 min 
niezmienione. Po sprawdzeniu szczelności instalacji gazowej przez wykonawcę, winien nastąpić komisyjny 
odbiór szczelności instalacji przy udziale przedstawicieli dostawcy gazu. Z przeprowadzonej próby 
szczelności należy sporządzić protokół. Odbiór instalacji może być przeprowadzony po wykonaniu 
pozytywnej próby szczelności. 
Odległości przewodów gazowych od innych instalacji 
 Przewody gazowe należy prowadzić nad innymi przewodami w odległości co najmniej: 

- 15 cm od poziomych przewodów wodociągowych, kanalizacyjnych, 
- 15 cm od poziomych przewodów cieplnych, 
- 10 cm od pionowych przewodów instalacji z wyłączeniem instalacji elektrycznych, 
- 20 cm od przewodów telekomunikacyjnych prowadzonych równolegle, 
- 60 cm od urządzeń elektrycznych iskrzących (wyłączników, gniazd wtykowych itp.). 

 

7. Technologia wykonania instalacji z rur stalowych 

Materiały 
Część projektowanej instalacji gazowej należy wykonać z rur stalowych bez szwu ciśnieniowych wg 

normy PN-EN 10216, łączonych metodą spawania.  
Rury stalowe stosowane do budowy gazociągu powinny charakteryzować się wymaganymi wartościami 

udarności, określonymi w normie PN-EN 12732:2004, powinny być poddane u producenta próbie 
szczelności. 

Kształtki stosowane do budowy gazociągu powinny być wykonane z materiałów spawalnych, 
odpowiadających właściwościami materiałowi rur, z którymi mają być pospawane. Kształtki powinny mieć 
dopasowana grubość ścianki do grubości ścianki rury, do której mają być przyspawane zgodnie z pkt 6.1.6 
i 6.2.2 normy PN-EN 12732:2004. 

Wszystkie materiały użyte do budowy gazociągów lub urządzeń gazowniczych oraz materiały 
dodatkowe do spawania muszą posiadać świadectwo odbioru 2.2 wg PN-EN 10204. Świadectwa odbioru 
(wraz z wykazem materiałów) powinny być przedstawiane służbom spawalniczym inwestora w postaci 
oryginału lub kopii, potwierdzonej imiennie przez upoważnionego przedstawiciela wykonawcy, przed 
przystąpieniem do wykonywania gazociągu lub urządzenia gazowniczego. 

Technologia łączenia rur i kształtek oraz użyte materiały dodatkowe powinny zapewnić wytrzymałość 
połączeń równą wytrzymałości materiałów podstawowych. Łącznie rur i kształtek powinno być wykonane 
wyłącznie za pomocą spawania elektrycznego. Dobór materiałów dodatkowych do spawania powinien być 
przeprowadzony w oparciu o wymagania określone w normie PN-EN 12732:2004 pkt.5. należy stosować 
materiały dodatkowe z gwarantowaną pracą łamania KV. 
 
Wymagania stawiane wykonawcy 

Wykonawca powinien wykazać swoją zdolność do wykonania prac spawalniczych. Wszystkie osoby 
uczestniczące w procesie realizacji zadania powinny być kompetentne w zakresie wykonywania prac. 
Wykonawca prac spawalniczych powinien posiadać system jakości zgodnie z wymaganiami określonymi w 
Polskich Normach. Wykonawca ma obowiązek przedstawienia swoich Podwykonawców do akceptacji 
Inwestorowi. Wszystkie wymagania, jakie odnoszą się do wykonawcy obowiązują również jego 
podwykonawców. Wykonawca przed przystąpieniem do wykonania zadania powinien przedstawić służbom 
spawalniczym Inwestora posiadane świadectwa i certyfikaty świadczące o posiadanych systemach jakości. 

Wszystkie przeprowadzane prace spawalnicze należy wykonać w oparciu o kwalifikowaną (uznaną) 
instrukcję spawania. Wykonawca powinien opracować lub posiadać kwalifikowaną technologie spawania 
łukowego zgodnie z Polskimi Normami. 
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Kwalifikowana technologia spawania powinna obejmować swoim zakresem zmiennych zasadniczych zakres 
określonych w projekcie: rodzajów złączy, grup materiałowych, średnic, grubości ścianek itp.  

Na wykonawcy spoczywa obowiązek przedstawienia do uznania służbom spawalniczym Inwestora 
wszystkich instrukcji spawania WPS wraz z przynależnymi protokołami WPAR, WPQR przed rozpoczęciem 
wykonania zadania. 

Spawacze do spawania rurociągów i/lub konstrukcji stalowych powinni posiadać uprawnienia wg PN-
EN 287-1. Zakres uprawnień spawaczy powinien pokrywać się z metodami spawania, grupami 
materiałowymi, geometrią i wymiarami elementów spawanych, materiałami dodatkowymi oraz pozycjami 
spawania, jakie przewidziane są w projektowanej sieci. Spawacze wykonujący prace na gazociągach lub 
urządzeniach gazowniczych poddozorowych powinni posiadać świadectwa wydane przez UDT. Na 
wykonawcy spoczywa obowiązek przedstawienia do uznania służbom spawalniczym Inwestora listę 
przewidzianych do wykonania zadania spawaczy wraz z zakresem i terminem ważności uprawnień lub 
kserokopii świadectw egzaminów spawaczy. 

Personel spawalniczy pełniący nadzór nad realizacją prac spawalniczych powinien być kompetentny i 
posiadać, co najmniej 3-letnią praktykę zawodową i doświadczenie w budowie gazociągów i urządzeń 
gazowniczych. Zaleca się, aby personel nadzorujący prace spawalnicze posiadał przeszkolenie z zakresu 
kontroli prac spawalniczych i/lub przeszkolenie w zakresie badan wizualnych spoin. 

Personel prowadzący badania nieniszczące połączeń spawanych powinien być kwalifikowany w 
zakresie czynności, jakie ma wykonać, zgodnie z normą PN-EN 473. Na wykonawcy spoczywa obowiązek 
przedstawienia do uznania służbom spawalniczym Inwestora kserokopię świadectwa uznania laboratorium 
przewidzianego do wykonania badań nieniszczących wraz z kserokopiami świadectw personelu 
wykonującego badania nieniszczące spoin. Laboratorium wykonujące badania powinno posiadać 
świadectwo uznania wg PN-EN ISO/IEC 17025. 

Wykonawca powinien dysponować sprawnym sprzętem w rodzaju i ilości niezbędnej do wykonania 
gazociągów lub urządzeń gazowniczych przewidzianych w projekcie. Agregaty spawalnicze, źródła prądu, 
urządzenia do cięcia i ukosowania termicznego i mechanicznego, urządzenia do podgrzewania, wskaźniki 
temperatury i inne przyrządy zwiane z pracami spawalniczymi, w szczególności te, które mają wpływ na 
jakość tych prac powinny być utrzymane w dobrym stanie technicznym i operacyjnym. 

Wydatek gazów ochronnych do spawania powinien być regulowany za pomocą przepływomierzy 
wskazujących ich wartość bezpośrednio w l/min. Zaciski prądowe przewodów przyłączanych do wyrobu 
spawanego powinny być tak zaprojektowane i wykonane aby nie powodować zajarzeń łuku na powierzchni 
wyrobu ani jego lokalnego nagrzewania.  

Na wykonawcy spoczywa obowiązek przedstawienia do uznania służbom spawalniczym inwestora listę 
posiadanego i przewidzianego do wykonania zadania sprzętu. Wykaz ten powinien obejmować, co 
najmniej: ilość i rodzaj posiadanych urządzeń spawalniczych, generatorów prądu, urządzeń do cięcia i 
przygotowania krawędzi do spawania. 
 
 
Wykonanie prac spawalniczych 

Wszystkie czynności obejmujące wykonanie złączy spawanych, powinny być wykonane zgodnie z 
zatwierdzoną instrukcją technologiczną spawania WPS Wytwórcy. 

Łączenie odcinków rurowych oraz kształtek należy wykonać zgodnie z wymaganiami normy PN-EN 
12732:2004. Dotyczy to przede wszystkim rodzaju złączy, minimalnych długości odcinków oraz sposobu 
dopasowania odcinków o różnej grubości ścianek. Nie dopuszcza się dopasowywania odcinków ze stali 
obrabianych termomechanicznie oraz ulepszanych cieplnie poprzez nagrzewania i obróbkę plastyczną. W 
przypadkach gdy występuje przesunięcie krawędzi poza zakresem tolerancji określonym w załączniku C 
normy PN-EN 12732:2004 zaleca się stosowanie kształtek przejściowych. 

Preferowane jest cięcie na wymiar i ukosowanie brzegów rur za pomocą obróbki mechanicznej. 
Dopuszcza się cięcie tlenowe w przypadku stali niestopowych i niskostopowych oraz plazmowe w 
przypadku stali austenitycznych. Krawędzie po cięciu termicznym należy wyszlifować na głębokość 1mm 
na całym obwodzie rury. 
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Złącza spawane nie spełniające warunków akceptacji należy naprawić w oparciu o instrukcje 
technologiczną spawania dotyczącą napraw. Dopuszcza się jednej naprawy złącza spawanego. Spoiny z 
pęknięciami powinny być wycięte w całości.  

Najniższą temperaturę otoczenia, w jakiej można prowadzić prace spawalnicze ustala się na minus 5 
stopni (-5oC), niezależnie od miejsca spawania, metod spawania, gatunku i grubości materiału. 

Wykonawca zobowiązany jest do zapewnienia takich środków i metod zaradczych, adekwatnych do 
występujących zagrożeń, aby spawanie odbywało się w warunkach, które nie wpływają ujemnie na jakość 
wykonywanych złączy spawanych. 
 
Kontrola jakości i badanie spoin 

Wykonawca powinien zapewnić właściwą jakość wyrobu. Właściwa jakość połączeń spawanych 
powinna być stwierdzona przez kontrolę i nadzór Wykonawcy oraz nadzór inwestora na miejscu spawania 
w oparciu o badania nieniszczące oraz próbę ciśnieniową. Kontrola powinna obejmować sprawdzenie 
przed, podczas spawania oraz badania końcowe po spawaniu. 

Wszystkie badania nieniszczące należy wykonać w oparciu o wymagania określone w normie PN-EN 
12732:2004 i należy je przeprowadzić przed próbą ciśnieniową. Badanie wizualne wg normy PN-EN 
970:1999 spoin w 100% jest podstawowym i obowiązkowym badaniem dla wszystkich gazociągów i 
urządzeń gazowniczych niezależnie od kategorii wymagań jakościowych. 

Po uzyskaniu pozytywnego wyniku badań wizualnych spoinę można dopuścić do kolejnych badań 
nieniszczących: 
- radiograficznych, 
- ultradźwiękowych, 
- penetracyjnych, 
- magnetyczno-proszkowych.  

Jeżeli badania nieniszczące obejmują mniej niż 100% złączy spawanych,  
a jakość niektórych z nich nie spełnia wymagań, należy zbadać kolejne spoiny w celu oceny rozległości 
problemu przyjmując zasadę, że za każdą odrzuconą spoinę należy przeprowadzić kontrolę dwóch 
kolejnych spoin. 

8. Wytyczne budowlane  

• Wykonać otwory w ścianach na poziome przewody instalacji gazu  

9.  Uwagi końcowe  

Uruchomienia instalacji dokonuje dostawca gazu po zawarciu umowy przez odbiorcę. Instalację winien 
wykonać koncesjonowany zakład instalacyjny.  
Do odbioru należy przedłożyć:  
- Ważne oświadczenie kominiarskie o sprawności przewodów kominowych, wentylacyjnych i możliwości 
podłączenia do nich projektowanych przyborów gazowych  

- Pozwolenie na budowę instalacji wydane przez wydział Architektury i Nadzoru Budowlanego urzędu 
Miasta lub Gminy danego rejonu  

- Protokół odbioru próby szczelności  

- Atesty rur, kształtek PE i stalowych oraz nierozłącznych połączeń PE/stal,  
 
- Podczas instalowania i eksploatacji projektowanych przyborów gazowych należy wziąć pod uwagę 
wszystkie uwagi i zalecenia producenta tych przyborów gazowych.  
- Dopuszcza się zamianę wszystkich dobranych urządzeń i elementów instalacji na inne, dowolnego 
producenta pod warunkiem zachowania parametrów nie gorszych, niż podano w projekcie.  
Całość robót realizowanych wg niniejszego opracowania winna być wykonana zgodnie:  
– „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru rurociągów wydanymi przez producenta rur.  
 

W czasie wykonywania prac ziemnych i montażowych należy przestrzegać obowiązujących przepisów 
BHP i P. POŻ. stosownie do prowadzonych prac. 
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KLAUZULA 

1. Niniejszy projekt techniczny instalacji został skoordynowany z projektami architektury, 
konstrukcji oraz projektami innych instalacji w zakresie informacji dostępnych w momencie jego 
edycji.  

2. Przed rozpoczęciem prac należy zapoznać się z dokumentacjami wszystkich pozostałych instalacji 
oraz projektem architektury i konstrukcji. W przypadku rozbieżności w jakimkolwiek z elementów 
dokumentacji należy rozbieżność taką zgłosić projektantowi, który zobowiązany będzie do 
pisemnego rozstrzygnięcia problemu. Wykonawca jest zobowiązany do dokonania koordynacji 
montażowych instalacji objętych niniejszym projektem z innymi instalacjami mechanicznymi i 
elektrycznymi. 

3. Rysunki i część opisowa są częściami dokumentacji wzajemnie uzupełniającymi się. Wszystkie 
elementy ujęte w części opisowej a nie pokazane na rysunkach oraz pokazane na rysunkach a nie 
ujęte w części opisowej winny być traktowane jakby były ujęte w obu częściach dokumentacji 
projektowej. W przypadku błędu, pomyłki lub wątpliwości interpretacyjnych, Wykonawca, przed 
rozpoczęciem prac, powinien zgłosić te kwestie projektantowi lub Inwestorowi w formie zapytania 
projektowego. Projektant zobowiązany będzie do pisemnego rozstrzygnięcia problemu. W 
przypadku wprowadzenia  nie zgłoszonych (niesygnalizowanych) zmian w stosunku do projektu, 
Wykonawca może zostać obciążony kosztami demontażu i ponownym wykonaniem instalacji 
zgodnie z dokumentacją. 

4. Niezależnie od stopnia dokładności i precyzji dokumentów otrzymanych od Inwestora, 
definiujących usługę do wykonania, Wykonawca zobowiązany jest do uzyskania dobrego rezultatu 
końcowego. W związku z tym wykonane instalacje muszą zapewnić utrzymanie założonych 
parametrów. 

5. Specyfikacje i opisy uwzględniają standard minimalny dla materiałów i instalacji, niezbędny do 
właściwego funkcjonowania projektowanego obiektu. Wykonawca może zaproponować 
alternatywne rozwiązania pod warunkiem zachowania minimalnego wymaganego standardu. 
Wszelkie zamienne rozwiązania wymagają potwierdzenia przez Inwestora oraz projektanta. 

6. Wszystkie specyfikacje urządzeń i rysunki szczegółowe proponowane przez Wykonawcę będą 
zatwierdzane przez Inwestora lub Biuro Projektów. 

7. Dopuszcza się zamianę wszystkich dobranych urządzeń i elementów instalacji na inne, dowolnego 
producenta pod warunkiem zachowania parametrów nie gorszych, niż podano w projekcie. 

8. W przypadku zastosowania zamiennych rozwiązań lub typów urządzeń i innych materiałów w 
stosunku do wskazanych w projekcie, Wykonawca we własnym zakresie dokona wszelkich zmian w 
instalacji, spowodowanych tą zamianą, także koordynacji międzybranżowej (np. zmiana nastaw 
na zaworach równoważących, zmiany zdolności tłumienia akustycznego tłumików, zmian 
konstrukcji wsporczych, zmian wielkości kabli zasilających, itp.) 

9. Wykonawca poszczególnych robót ma uwzględnić wszystkie elementy niezbędne do zrealizowania 
całości prac i zapewnienia pełnej funkcjonalności wykonywanych instalacji. 

10. Do zakresu prac Wykonawcy wchodzą próby, regulacja i uruchomienia urządzeń i instalacji wg 
obowiązujących norm i przepisów oraz oddanie ich do użytkowania  lub eksploatacji zgodnie z 
obowiązującą procedurą. Sposób wykonania instalacji, odbioru, badań, pomiarów kontrolnych oraz 
wykonania protokołów określają m.in.: Wymagania techniczne COBRTI INSTAL zalecane do 
stosowania  przez Ministerstwo Infrastruktury i Polskie Normy. 

11. Użyte w dokumentacji przykłady nazw własnych produktów bądź producentów dotyczące 
określonych modeli, systemów, elementów, materiałów, urządzeń, patentów lub pochodzenia 
źródła lub szczególnego procesu, który charakteryzuje produkty lub usługi dostarczane przez 
konkretnego wykonawcę, itp. mają jedynie charakter przykładowy, wskazujący na oczekiwany 
efekt estetyczny/ użytkowy/ funkcjonalny i każdemu z nich towarzyszy wyrażenie „lub 
równoważne”. W przypadkach, w których przedmiot zamówienia w dokumentacji technicznej 
opisany jest  przez odniesienie do norm, ocen technicznych, specyfikacji technicznych i systemów 
referencji technicznych o których mowa w art. 101 ust. 1 pkt 2 oraz ust. 3 ustawy prawo 
zamówień publicznych (Dz. U. 2019 poz. 2019) zamawiający dopuszcza rozwiązania równoważne 
opisywanym, i każdemu z takich odniesień towarzyszy wyrażenie „lub równoważne”. 


